王造时的最后二十年(上)

专搞学问,重执教鞭

要了解1949年的王造时,首先要了解三 件事。第一件事:1949年7月,救国会在北平 开会讨论出席新政协会议的代表名单,与会 的宋云彬两次在日记中提到王诰时:"7月18 日,上海方面,王造时最热衷,曾召开会员大 会,函电交驰,向衡老(沈钧儒)力争,非请衡 老提出他的名字不可";"7月25日,王造时来 信,哀恳提名新政协,言辞凄婉,谓我与衡老 三十年交情,且为'七君子'之一,若不代表救 国会参加新政协,有何面目见人。"第二件事: "到了解放后,大家都到北京,我留在上海。而 且,1949年史良离开上海到北京去以前,曾对 我说党对你有点误会,将来可以慢慢说清 "第三件事:王造时曾向上海市副市长潘 汉年建议,先解放台湾,后解放西南。而且自

谈到 1949 年后的王造时先生,人们往往引用杜甫诗中的 "冠盖满京华,斯人独憔悴"加以评论。据说这是因为当年赫赫 有名的"七君子",除去 1944 年病逝的邹韬奋和 1946 年被暗 杀的李公朴外,中华人民共和国成立后,剩余五人中有四人担 任京官(沈钧儒担任了最高法院院长,史良、章乃器、沙千里也 先后出任部长职务),唯独王造时没有被安排行政职务,一直在

上海复旦大学教书。长期研究王造时的复旦大学社科部退休教 师何碧辉先生认为,个中原因是1937年出狱后,王造时的个 人经历与"七君子"中其他人物很不相同造成的,这同时也是造 成他后来的人生悲剧的重要原因之一。本文是何碧辉先生应约 为《世纪》撰写的文章,为读者讲述了王造时复旦大学任教生 涯、晚年家庭生活、遭遇等鲜为人知的故事。

阅读编辑:孙钟焜 视觉设计:黄 娟 编辑邮箱:szk@xmwb.com.cn

告奋勇愿去台湾找孙立人(清华同学)做工 作。潘汉年没有给他问话。

从这三件事可以看出解放初期的王造时 渴望有所作为,但因"党对我有薄膜存在"而 无法施展拳脚。在这种苦闷心情的笼罩下,王 造时决定采取消极态度,不加人民主党派,成 为无党派人士:不担任行政工作: 少说话少发 表意见。他认为革命成功了,专搞学问,同样 为人民服务。

在这样情况下, 王造时选择了再次走上 讲台,"有一次饶漱石约我到他家寓所谈话, 试探我是否愿意担任行政工作, 我回答说我 的自由散漫作风不宜于此, 如有机会愿到大

1951年夏,复旦大学校务委员会副主任 陈望道两次到王造时家登门拜访,邀请他担 任复旦大学政治系教授, 并嘱政治系主任胡 曲园送聘书到王家。王造时欣然接受聘任。 1952年全国高等院校院系调整,复旦大学政 治系合并到华东政法学院。王造时留在复旦 大学历史系,任世界近代史教研组主任。王造 时事后曾说,他很满足干教书生活。并且自以 为有的人只能做政治工作,不能教书:而他既 能做政治工作,又能教书,有两套本事而引以

"反右"之前,历次运动积 极参加

"反右"斗争前,王造时在平时政治学习

和历次政治运动中,虽然比较谨慎,但仍属很 积极的。例如抗美援朝、土改、镇反、"三反 "五反"、知识分子思想改造等政治运动中,他 都积极参加,在公开场合带头发言,对新生政 权表示拥护。他在重大节假日和群众聚会场 合上的发言,已知的有六篇。例如:1950年5 目 28 日, 他在上海人民纪念解放周年大会上 演讲《几点感想》,指出:"中国人民解放军纪 律严明,确是我们人民的军队";"人民政府是 廉洁的,是全心全意为人民服务的"。1951年 12月24日,上海市第二届第三次各界人民代 表会议上,特邀代表小组推举他代表小组发 言,王造时说:"最后说到思想改造问题。我们 认为思想改造是一切中心任务的根本。思想 不改造,一切任务都不易做好。我们特邀小组 代表,平均来说,年龄或许比较高些,生活经 历或许比较复杂些,受封建主义与资本主义 的毒害或许比较深些。因此我们都觉得思想 改造的需要更迫切些。我们的思想改造过程 或许比人家更困难、更长久、更痛苦,但是我 们为了求得个人思想上的解放,为了配合国 家建设方针,我们特激代表小组全体要我在 这里向大家提出声明:'我们决定开步走! 1954 年 8 月 上海第一届人民代表大会普选 时,王造时是上海四川北路选区选出来的代 表。他在普选时说:"解放四年后的今天,我们 就有了普选的权利,这是中国历史上值得大 书特书的事情。我个人曾参加过争取民主的 运动,但在解放前,始终没有获得真正选举的 权利。我没有选举过别人,当然也没有被别人

选举过。现在我领到了选民证,我特别感到愉 快,感到兴奋,感到骄傲。""这次选举是最平 等、最普遍、最民主的。"他还说:"再度地说明 了中国共产党的领导正确和伟大。 "1955 年 10月1日国庆节时,王造时谈到:"第一个五 年计划的实施,不仅指示着我们六亿人口的 中国大步走向社会主义,并且是具有巨大世 界历史意义的大事件。

1956年1月,中共中央关于知识分子问题 的会议在北京召开;4月下旬,中央政治局扩大 会议提出要贯彻毛泽东过去分别提出过的"百 花齐放、百家争鸣"两个口号;9月,党的八大决 议明确指出:社会主义改造完成以后,民族资产 阶级和上层小资产阶级的成员将变成社会主 义劳动者的一部分。同时,党为了调动知识分 子的积极性,采取了一系列措施。有关方面对 王造时的关心和照顾也进一步增加了。王造时 以感激的心情说:"我在复旦是第一个受到最好 的照顾。我爱人逝世后事都是学校料理的;孩 子看病的医药费由学校包下来;并且要我搬到 十八层楼的茂名公寓去住。

在复日历史系任教的王造时教学认真, 他主讲的世界近代中课是历史系主要基础课 当时没有讲义,学生用的参考书也很 少。但是由于王造时讲课自成系统,条理清 楚,也比较生动,因此得到学生欢迎。学生知 道他是救国会"七君子"之一,也尊敬他。他对 学生也比较关心,师生关系融洽。有一次,王 造时先生病了,历史系56级学生全班同学都

民国吃家



36.梅兰芳最喜欢宫保鸡丁

王世襄的儿子王敦煌在《吃主儿》一书中 记述了很多关于父亲采蘑菇、烹饪蘑菇的轶 事。他说父亲只要一闲下来就要琢磨去采野生 一次,他甚至骑车到永定河小学的传达 室,找到了以前经常给菜市场送野生蘑菇的张 老汉,并向张老汉求教采野蘑菇的地点。于是 张老汉把永定河河源的几处"蘑菇产地"告诉 了父亲。父亲知道后大喜,在"取经"后的第一 个休息日就带上自己去永定河河源采蘑菇了

王世襄在自己的著作里也经常提到采蘑 菇。王写道,京城采蘑菇的高手多集中在右安 门外和永定门一带, 他们每个人都有几条采 蘑菇的"秘密路线图",隔几日就会巡回采-次,生手很难发现这些蘑菇的生长之处。后来 朝内、东单的菜市场都很难买到野生蘑菇,只 有菜市口的菜市场里还有。我觉得他对蘑菇 的痴迷和张大千有一比,后者在敦煌工作时 也千方百计地找蘑菇,这也是一种美食精神。

王世襄对烹制蘑菇有很多独到的心得。 王老曾介绍过一种叫柳蘑的蘑菇, 他说柳蘑 "蕈色土褐,蓄聚而生,有大有小。烹饪时宜加 黄酒,去土腥味。烩、炒皆可,而烩胜于炒,用 鸡丝加嫩豌豆来烩,是一味佳肴"。还有一种 叫鸡腿菇的蘑菇,"菌柄较高,色稍浅,炒胜于 烩"。我想不是会买、会做、会吃的人,是总结 不出这些经验的。

王世襄接触、喜爱的主要是北方的蘑菇。 北方气候下生产的菌类统称口蘑,这些蘑菇 大多产于河北和内蒙古, 由于其最大的集散 地在张家口,所以统称"口蘑"。口蘑又分为白 蘑、青蘑、黑蘑、杂蘑四大类。王老文章中提到 的口蘑大多是白蘑。

口蘑的称法始于清初,清人袁枚的《随园 食单》中就有口蘑煨鸡的记载。20世纪50年代 郭沫若到张家口,也曾赋诗赞美"口蘑之名满 天下"。 用口蘑人菜,北京有著名的口蘑鸭心,山东有口蘑炸蒲菜,内蒙古有乳汁软炸口 蘑,河北有拔镶口蘑等等。口蘑也可做馅,北京 全聚德有一道口蘑鸭丁包,用的就是口蘑。

再说京剧大师梅兰芳。梅兰芳祖籍江苏 泰州,在北京出生长大,这决定了他南北兼 一些地道的北京美食乃至小吃都 是他"好的那一口",如爆三样、豆汁、小米 粥、熬白菜、麻豆腐、干炸丸子、八宝酱菜、酱 黄瓜等。

受家庭影响,加上唱戏保护嗓子的需要, 梅兰芳的饮食基本上还是以淮扬菜为主,如 鸡汤煮粥、蜜汁火腿、霸干别姬等都是他爱吃 的菜式。除此之外,梅兰芳从艺60多年,演出 走遍海内外,遍尝各地美食,也钟情很多其他 菜式,如川菜的宫保鸡丁,豫菜的洛阳烧鸡, 杭州的虾爆鳝面。

北京是梅兰芳生长、成名的地方,有很多 他爱吃的地方。在北京,梅兰芳常去的酒楼有 始建于1950年、北京最早的川菜馆子峨眉酒 家,位于前门外陕西巷的粤菜馆子恩承居,创 始于康熙 25 年(1686年)的烤肉宛,创始于 1930年、北京"八大春之一"的同春园,创始 于乾隆三年(1738年)的都一处等。

在峨眉酒家,梅兰芳最喜欢的是宫保鸡 丁。这道菜始创于清代光绪年间,有位叫丁宝 桢的贵州人, 他在贵州时就爱吃糍粑辣椒加 花生米炒的鸡丁。这种做法是官保鸡丁的前 身, 丁后调任山东巡抚, 加封太子少保, 人称 "丁宫保"。在山东,家厨根据丁宝桢的指导, 用山东的爆炒办法来炒鸡丁,已经很有名气。 丁宝桢后来又任四川巡抚, 宫保鸡丁的做法 更加讲究,丁经常用这道菜来宴请宾客,名气更大,被称为"宫保鸡丁",正式定型。

在清末以来,随着川菜在全国流行,宫保 鸡丁很快驰名全国,也成为闻名国际的中国 菜式。峨眉酒家开创于1950年,创始人是川 菜大师伍钰盛,最早一家店在西长安街,比邻 长安大戏院,梅兰芳常常光顾,特别是在戏院 有演出时。这么大的名人光顾一家小店,伍自 然不敢怠慢,每次梅来,他都亲自下厨,并亲 自端上来。梅看出了伍的心思,说,我是来吃 菜的,又不是来吃桌子板凳的。

伍钰盛现在 90 多岁,依然健在,生活在 北京。他是四川遂宁人,12岁拜师学艺,20岁 开始为党政要员做家厨,已经小有名气,成都 很多显贵以请到伍做家厨为荣。抗战时期,他 曾为何应钦、宋子文当过家厨,蒋介石夫妇也 吃过伍师傅做的菜。

69.如何消解"癌症性格"

在30多年临床癌症防治经验的基础上, 我们倡导了癌症防范的多字方针:其中强调, 对已经确诊的癌症患者,主张要用"六字"或 "七字"方针加以防范:1.要有正确的知识,正 确的态度来对待它:2.要有正确的医疗对策, 恰到好外的医疗措施:3.它是慢性病,需要合 理、科学且适度的药物治疗:4.饮食是防控癌

症的重要一环,饮食可以由你自身 所掌控:5.形成良好的精神心理和情 绪状态;6.要经常进行各种合适且适 度体能锻炼;7. 要善于寻求社会支 持,加强社会交往……当然。还可以 加上第八点——重视"蛛丝马迹"现 象! 一旦出现"蛛丝马迹",不管是否 已经生癌,还是没有生癌,都说明已 经在向你发出警告了(或者是生癌 信号,或者是复发警报),你不能再 不以为然了。

管住嘴,可减少40%的癌症发 生和死亡。今天城市的癌症,主要是 营养过剩为主因, 因为膳食结构不 合理。人类过去历史上,95%以上的 时间是饥荒的、营养不够的,近年来 (西方稍微早一点,中国稍微晚-

点),人们快速进入了物质生活丰腴和过剩 的时代,而我们的肠胃和消化代谢系统的进 化没有跟上,因此,代谢紊乱就变成了普遍 问题,富营养化的癌症也就接踵而至。例如, 大城市的高发癌症,从肠癌、乳腺癌、卵巢 癌,到胰腺癌、肝癌、肺癌、前列腺癌等,都往 往和营养过剩、膳食结构不合理有关。因此, 世界卫生组织总干事长陈冯富春女士在 2011年的世界卫生组织国际会议上就强调, 中国等发展中国家如果能促使民众管控好 饮食,调整好膳食结构,可以减少将近40% 的癌症发病率和死亡率。

四个调心原则:消解癌症性格。心理及 个性因素在癌症发生中起着约20%的作用。 因此,筑好心理篱笆,也是防癌工程的重要 一环。对此,我们在《好身体需要好性格》中 作了较全面的阐述。在此,仅从略而谈,介绍 四个调心原则,可以帮你消解"癌症性格"

第一原则:释放压力。人们生活在现实 的社会里面,不可能没有压力。没有压力你 就没法生活下去。但是有压力,你要会释放, 要及时释放,才能有利于身心健康。否则,日 积月累,滋生内在癌变。第一,要学会区分 学会分清哪些事情是一类的,非 常重要的。哪些事情是二类的,不太重要的。 哪些事情是三类的,很不重要的。 分好以后, 你就会有很多东西都能放下来 了。第二,要想好退路。做任何事情都要把退

> 路想好了。这件事情我没做好,结果 会怎么样? 最坏的结果会怎么样? 你 把最坏的结果想明白了,就会觉得没 什么大不了的。第三,如果某段时间 你觉得很紧张、很有压力,可以在办 公室做些轻巧的放松锻炼。比如说, 用头、背部撞撞墙,做几个腹式深呼 吸,或做一段操,甚至闭目养神,都可 以缓解紧张、释放压力。

第二原则:走出抑郁。生活在现 实社会中, 生活在竞争激烈的环境 里,不认认真真做事,肯定会被社会 淘汰、被边缘化的。但是,过分认真、 事事都一丝不苟,对自己的伤害又特 别大。首先就容易抑郁,抑郁又可以 滋生出多种疾病。特别是癌症等,因

为研究已经明确:抑郁是癌变的催化

第三原则:稳定心理。稳定心理,也就是 稳定情绪。压力学会释放了,抑郁逐步消解 了,你的情绪就可以慢慢地稳定下来。 好的心态可以预防癌症。因为好的心态,可 以使人精力充沛、心情愉快,那么生活质量 就高,这样在日常生活中,就会吃得香、睡得 好,保证了人体营养的正常吸收,保住了人 的体力。那么,身体的免疫力自然就会提高。

第四原则:优化个性。有人经常会说:我 生性就这样,改不了了。其实,你的性格,不 是不能够改,关键在于你自己是否意识到需 要改,然后努力去改。其实,人的个性无所谓 好坏,一旦某种个性影响到健康了,你不改 也得改。不改影响你的健康,你必须改。没有 比生命更重要的了,除非你不重视生命。所 以,优化个性是必需的,每个人都需要。温馨 提示:多忧郁,少乐观,凡事太纠结,是癌症 "向导";少忧郁,多乐观,万事想得开,是防 癌的有效措施之一。



